
高考物理复习实验题专练卷(电学实验)

1．一个额定功率为0.1 W的电阻，其阻值不详。用多用电表粗测其阻值，其结果如图1所示。
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图1
(1)多用电表测得的电阻值约为________Ω。
(2)用多用电表电阻挡测量某一电阻的阻值时，该同学先用大拇指和食指紧捏红黑表笔进行欧姆调零(如图2甲所示)，然后用两表笔接触待测电阻的两端(如图2乙所示)，这两步操作是否合理？________(填“甲合理”或“乙合理”或“都不合理”)
[image: www.xkb1.com              新课标第一网不用注册，免费下载！]
图2
2．图3甲为某一热敏电阻(电阻值随温度的改变而改变，且对温度很敏感)的I－U关系曲线图。为了得到图甲所示I－U关系的完整曲线，在图乙、图丙两个电路中应选用的是图________；理由是：____________________________________________________________
____________________。(电源电动势为9 V，内阻不计，滑动变阻器的阻值为0～100 Ω)
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图3
3．某科技小组要测量一未知电阻Rx的阻值，实验室提供了下列器材：
A．待测电阻Rx
B．电池组(电动势3 V，内阻约5 Ω)
C．电压表(量程3 V，内阻约3 000 Ω)
 D．电流表(量程5 mA，内阻约10 Ω)
E．滑动变阻器(最大阻值50 Ω，额定电流1.0 A)
F．开关、导线若干
该小组使用完全相同的器材用不同的测量电路(电流表内接或外接)进行测量，并将其测量数据分别绘成U－I图像，如图4甲和乙所示。
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图4
(1)由图像判定图________测量结果较为准确，其测量值Rx＝________ Ω(结果保留三位有效数字)，Rx的测量值________真实值(选填“大于”、“等于”或“小于”)。
(2)请把测量结果较为准确的测量电路图画在方框内。
4．某磁敏电阻在室温下的电阻—磁感应强度特性曲线如图5(a)所示，测试时，磁敏电阻的轴向方向与磁场方向相同。
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图5
(1)试结合图(a)简要回答，磁感应强度B在0～0.2 T和0.4～1.0 T范围内磁敏电阻的阻值随磁场变化的特点：
________________________________________________________________________。
(2)某同学想利用磁敏电阻图(a)所示特性曲线测试某长直导线产生的磁场，设计电路如图(b)所示，磁敏电阻与电键、电源和灵敏电流表连接，长直导线与图示电路共面并通以图示方向电流，请指出本实验装置的错误之处：_____________________________________。
若装置调整正确后再进行测量，电路中所用干电池的电动势为1.5 V，不计电池、电流表的内阻，试写出磁敏电阻所在磁场的磁感应强度B从0.4 T至1.2 T的变化过程中，通过磁敏电阻的电流强度IA随磁感应强度B变化的关系式：____________________________。
5．某同学利用一段长电阻丝测定一节干电池电动势和内阻。接好如图6所示的实验装置后，将导线的接头O分别连接上电阻丝的a、b、c、d四位置并闭合电路测量。
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图6
(1)实验中选择从电阻丝的左端a开始而不是从电阻丝的最右端开始的理由是：
________________________________________________________________________；
(2)实验中得到两电表读数如下：
	接线柱
	a
	b
	c
	d

	电压表/V
	1.50
	1.50
	1.25
	1.20

	电流表/A
	0.00
	0.00
	0.25
	0.30


经检查，电阻丝某处发生断路。则根据表格，发生断路的位置在________(填写字母)两点之间，电源内阻为________Ω；
(3)该同学使用的是均匀电阻丝且a、b、c、d四点等间距，在不修复电阻丝的情况下，O与电阻丝任意位置连接，不可能出现的电表读数是________。
A．1.15 V　　　　　　　			B．1.30 V
C．0.24 A  						D．0.35 A
6．某同学做“测定金属丝电阻率”的实验。
(1)需要通过实验直接测量的物理量有：_______________________________________
________________________________________________________________________(写出名称和符号)；
(2)这位同学采用伏安法测量一段阻值约为5 Ω的金属丝的电阻。有以下器材可供选择：(要求测量结果尽量准确)
A．电池组(3 V，内阻约1 Ω)
B．电流表(0～3 A，内阻约0.025 Ω)
C．电流表(0～0.6 A，内阻约0.125 Ω)
D．电压表(0～3 V，内阻约3 kΩ)
E．电压表(0～15 V，内阻约15 kΩ)
F．滑动变阻器(0～20 Ω，额定电流1 A)
G．滑动变阻器(0～1 000 Ω，额定电流0.3 A)
H．开关、导线
实验时应选用的器材是___________________________________________________
(填写各器材的字母代号)。
请在下面的虚线框中画出实验电路图。

这位同学在一次测量时，电流表、电压表的示数如图7所示。由图中电流表、电压表的读数可计算出金属丝的电阻为________Ω；
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图7
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图8
(3)用伏安法测金属丝电阻存在系统误差。为了减小系统误差，有人设计了如图8所示的实验方案。其中Rx是待测电阻，R是电阻箱，R1、R2是已知阻值的定值电阻。合上开关S，灵敏电流计的指针偏转。将R调至阻值为R0时，灵敏电流计的示数为零。由此可计算出待测电阻Rx＝________(用R1、R2、R0表示)。



答  案
1．解析：(1)欧姆表测得的电阻阻值约为100×10 Ω＝1 000 Ω；(2)测量电阻阻值时，不能用手触摸红、黑表笔或待测电阻的两极，欧姆调零时可以用手触摸。
答案：(1)1 k(或1 000)　(2)甲合理
2．解析：图乙中，滑动变阻器采用的是分压式接法，图丙中，滑动变阻器采用的是限流式接法。图乙中滑动变阻器的滑片从左端逐渐向右端移动时，加在热敏电阻两端的电压可以从0逐渐增加，结合图甲中曲线，应选择图乙作为实验电路。
答案：乙　图乙中加在热敏电阻两端的电压可以从0调节
3．解析：(1)根据欧姆定律表达式R＝计算可知，图甲中，电压为2.8 V时待测电阻的测量值比电压为1.5 V时的测量值稍大，几乎相等，而图乙中，电压为2.8 V时待测电阻的测量值比电压为1.5 V时的测量值还小，因此图甲测量结果较为准确，其测量值为Rx＝＝ Ω≈1.08×103 Ω。因Rx>，因此电流表应采用内接法，Rx的测量值大于真实值。
(2)测量电路图如图所示。
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答案：(1)甲　1.08×103(1.07×103～1.16×103均对)　大于　(2)电路图见解析
4．解析：(1)由题图(a)可知，B在0～0.2 T范围内阻值非线性增大，B在0.4～1.0 T范围内阻值线性增大。
(2)装置中磁敏电阻轴向方向与电流产生的磁场方向不相同。磁敏电阻所在磁场的磁感应强度B从0.4 T至1.2 T的变化过程中，由图(a)可得磁敏电阻的阻值R＝22 500 B－3 000，由闭合电路的欧姆定律可得，通过磁敏电阻的电流IA随磁感应强度B变化的关系式为IA＝ A。
答案：(1)磁感应强度B在0～0.2 T范围内磁敏电阻随磁场非线性增大，在0.4～1.0 T范围内磁敏电阻的阻值随磁场线性增大　(2)磁敏电阻的轴向方向与磁场方向不相同　IA＝ A
5．解析：(1)从电阻丝的左端a开始测量时电阻丝接入电路的电阻阻值最大，能防止短路，保护电源；
(2)从表格中记录的实验数据看出，导线的接头O接a和b时，电压表的示数不变，而电流表示数均为零，导线的接头O接c、d时，电流表示数不为零，因此断路发生在b、c之间。设电源电动势为E，内阻为r，由表格中c、d两组数据列方程分别为E＝1.25＋0.25r，E＝1.20＋0.30r，联立解得r＝1 Ω；
(3)由闭合电路的欧姆定律表达式I＝可知，外电阻R变大时，电路电流I变小，外电压变大；外电阻变小时，电路电流变大，外电压变小。虽然b、c之间的电阻阻值变化和c、d之间的电阻阻值变化相同，但外电阻变大时电路电流变小，使得b、c两点对应的电压变化要小于c、d两点对应的电压变化0.05 V，又由于b、c两点间断路，因此不可能出现的电表读数是1.30 V。
答案：(1)防止短路，保护电源　(2)b、c　1　(3)B
6．解析：(1)由公式ρ＝、R＝和S＝π2可知，实验中直接测量的物理量有加在金属丝两端的电压U，通过金属丝的电流I，金属丝的长度L，金属丝的直径d。
[image: www.xkb1.com              新课标第一网不用注册，免费下载！](2)电源A必选，开关和导线H必选，电压表选用量程为3 V的D，因待测金属丝的阻值约为5 Ω左右，通过它的最大电流Im＝ A＝0.6 A，所以电流表选用量程为0.6 A的C即可，阻值为20 Ω的滑动变阻器F阻值较小，且便于调节，采用限流法接入时即可对电路起到保护作用。实验电路图如图所示：
题图中电流表、电压表的读数分别为0.46 A、2.40 V，故金属丝的电阻阻值R＝＝ Ω≈5.2 Ω。
(3)由题意知，R调至阻值为R0，灵敏电流计的示数为零，则＝，解得Rx＝R0。
答案：(1)加在金属丝两端的电压U，通过金属丝的电流I，金属丝的长度L，金属丝的直径d　(2)A、C、D、F、H　电路图见解析　5.2　(3)R0
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